

黄岩区

财金协同，助力“扩中”家庭增收致富

傅静之 袁靖翔

扩中提低
“浙”样奔富

如何科学地利用财政资金，撬起共同富裕的千斤杠杆？是地方政府必须稳慎写好的必答题。去年以来，台州市黄岩区创新推出“e家富”应用，以“财政+数字”建立“扩中”家庭名单库，以“财政+金融”加强对“扩中”家庭的创业保障，以“财政+产业”共享资源带动“扩中”家庭就业增收，不仅精准摸清了区域内“扩中”家庭的底数，更为他们量身定制了多种减负增收的金融产品。

思变方能谋新，聚势方能远航。黄岩全新勾勒家庭型财税政策体系，帮助全区2.01万名“扩中”家庭成员实现就业，新增各类经营主体3374个，创业激情和市场活力进一步激活——各类“共富”贷款签约户数从2022年的84户猛增至2024年4月的7439户，签约金额从2022年10月的832万元扩大到2024年4月的16.55亿元；财政贴息从2022年10月的14.98万元增至2024年4月的2691.11万元，以平均1元钱的财政贴息资金，撬动了约60元的贷款签约资金。

数字赋能
精准描绘家庭画像

在高质量发展建设共同富裕示范区的征程中，浙江把家庭作为共富的基本单元，自2022年以来组织实施“财金助力‘扩中’家庭”项目，充分调动基层积极性，推动创富活力竞相迸发。黄岩正是首批试点的城区之一。

谋划之初，黄岩就反复探索适合自身的创新路径。尤其是如何将本地的经济发展特色与财金协同统筹起来，“四两拨千斤”巧妙撬起“扩中”家庭的大杠杆？

为精准地计算出区域内的“扩中”家庭数量，当地采取线上创模估算、线下入户采集相结合的方式：一方面，整合财政、公安、民政、人社等15个部门的大数据，涵盖医疗卫生、社保就业、社会救助等13大数据类并强化数据支撑，锁定从低保边缘户到家庭年可支配收入10万元以下的家庭为主要“扩中”对象；另一方面，派遣网格员走村入户，对近4万户家庭进行数据采集后，再匹配数据库内的资料进行对比验证。经反复认证和

测算显示，该区约有“扩中”家庭7.75万户，约占总人口户数的4成。

与此同时，一个叫作“e家富”的数字产品应运而生：“e”为“数字化”，家对应的“家庭”，富则代表“共同富裕”，组合起来即代表了这项应用的内核——数字赋能逐梦家庭共富。据介绍，该项应用图文并茂地展示分析成果，追踪了解共富项目资金使用情况，对家庭经济数据进行实时监测。“e家富”还向清华大学团队和浙江财经大学等高校借智，共同研究以“家”为单位、以“富”为目标的理论体系，并通过数字化项目的开发应用快速识别各类家庭，打造家庭致困预警、家庭政策精准推送、“扩中”政策成效追踪等数字化场景。目前，该应用已实现了数字化家庭的构建，正研究打造家庭致困预警，能及时实现风险预警、风险分析、一户一策、任务分配、实施保障和反馈评价，形成救助闭环。

财金协同
建章立制贴息减负

有了“扩中”家庭的清晰画像，如何建章立制为他们定制贴息减负的金融产品——接力棒递到了深耕基层、了解基层的金融机构手中。在相关政策的助力下，黄岩农商银行专门针对“扩中”家庭



黄岩区共富办调研财金助力项目

推出普惠、安居、助医、助学、经营5款共富系列贷款产品，助力解决“扩中”家庭融资难、融资贵、融资慢等问题。

宁溪镇个体户何老板，经营年糕店多年。近年来，伴随旅游业复苏以及周边客流量日渐增多，他萌发了扩大经营的想法。当农商银行客户经理上门介绍“财金助力‘扩中’家庭项目”后，他很快申请并拿到了40万元的“经营贷”用于扩大经营，且每年所还利息比正常贷款少1万多元。如今，何老板一家的年糕店生意越来越好，每年预计增收9万余元。

如今，越来越多有着创业梦想却苦于没有启动资金的个体工商户，感受到了财金协同所带来的澎湃动能；特别是当地还创新推出财政与金融机构贴息让利手段，很大程度上为“扩中”家庭缓解了还贷压力。截至去年底，当地已为412户“扩中”家庭提供失信修复渠道，重点关注因病、因父辈失信且年龄偏大无力偿还贷款等对象。截至2023年底，当地有2500户“扩中”家庭转为相对富裕家庭，完成行动计划既定目标；安居、助医和助学三个贷款项目累计发放8079万元，贴息让利274万元，真正正落地落实民之所盼、化解民之所忧。

黄岩还积极推进财金协同支农数字化改革，建立起省市区协同、政银担多方



黄岩农商银行向从事手工艺加工制作的村民授信30万元

合作的财金支农服务体系。围绕西瓜、柑橘、杨梅等主导产业，为从事农业生产的“扩中”家庭提供低门槛、低费率、纯信用、无抵押的政策性农业信贷担保服务，解决农户轻资产无抵押的困境。其中，省农担公司联合中国农业银行黄岩支行向精品水果产业授信10亿元，并将西瓜、杨梅、枇杷等产业的担保费率从0.8%降低到0.5%。截至去年底，黄岩区政银担业务规模超3.2亿元，连续两年位居全省县市区级第一。

资源共享
积极扩就业促增收

黄岩是典型的七山一水两分田地，其中西部山区常住人口占全区人口的15%，但经济总量、财政收入仅占2%和0.8%，是全区推动共同富裕的主战场之一。为增加“扩中”家庭的成员收入，黄岩按照“财政引导、村企共建”模式，通过“一事一议”，引导企业把适合的生产加工环节延伸到农村，吸纳“扩中”家庭就近就地灵活就业，初步形成了订单外包、产业转移、片区联营、作价入股等村企合作格局，走出了一条“产业增效、村民增收、集体增益”的共同富裕路。

乡村全面振兴、农村逐梦共同富裕的关键，在于产业发展。黄岩紧紧牵住产业高质量发展这个牛鼻子，通过“揭榜挂帅”与华中农业大学合作了“细胞工程技术改良黄岩蜜橘品种”等三个项目，合作共建黄岩蜜橘种源研究中心；与浙江省柑橘研究所所长合作共建黄岩蜜橘种源研究中心，由前者主导“利用杂交育种和实生选种创制黄岩蜜橘新品种”等4个项目的科研发展；与中国农业科学院农业经济与发展研究所合作，开展黄岩蜜橘栽培栽培系统申报全球重要农业文化遗产，目前已通过省农业农村厅向农业农村部提交了中国全球重要农业文化遗产预备名单遴选申报资料……一系列校地战略合作的举措，以及同济·黄岩乡村振兴学院平台的建立，源源不断地为当地培养和输送适应新时代乡村发展要求的“扩中”共富带头人队伍。未来，黄岩还将每年投入约1800万元财政资金解决全区“扩中”家庭成员剩余劳动力就业，预计每年可带动约5000户“扩中”家庭的6000多人就业。

在以数字赋能创新研发大数据项目的同时，黄岩正统筹多个部门齐心协力打好组合拳，有效协同多个部门、多种技术、多股力量同向发力，爆发出超预期的强大合力，跑出乡村振兴和共同富裕的加速度。

(图片由黄岩区财政局、黄岩农商银行提供)

深耕绿色金融，为高质量发展注入新底色

沈超 章任艳

绿色是高质量发展的底色。将绿色发展理念融入各类金融服务，发挥金融市场机制作用，引导更多资金流入绿色低碳领域，助力打造高效生态绿色产业集群，是构建绿色低碳循环经济体系的有效方式。

中央金融工作会议明确将“绿色金融”作为建设金融强国的五篇大文章之一，浙江金融监管局出台《浙江银行业保险业支持“6+1”重点领域 助力碳达峰碳中和行动方案的通知》《推动绿色保险高质量发展的指导意见》等政策，不断强化绿色金融战略驱动引领及治理体系建设，持续升级体系化绿色金融行动，为加快构建新发展格局、助推高质量发展贡献力量。

引领绿色生活

建设美丽浙江，让群众享受绿色生活，是金融业一直以来的工作重点之一。金华金融监管分局发挥监管引领作用，聚焦2025年全省“十个低碳县(市、区)、百个低(零)碳示范乡镇(街道)、千个低(零)碳示范村(社区)”示范体系攻坚目标，推动银行保险机构给予全方位金融服务支持，为清洁能源、超低能耗建筑、绿色生产生活等提供重点支持，助力和美乡村、美丽金华建设。

一辆辆满载生活垃圾的运送车辆驶入垃圾处理间，顷刻间便将生活垃圾倒入了垃圾仓内，工作人员操作机

械，将垃圾放入投料口中，经过高温焚烧“变身”电能，通过电网输送到千家万户……这是位于金华市婺城区雅畈镇某再生能源有限公司内的场景。

同样位于此地的金华市第二生活垃圾焚烧发电及飞灰填埋项目，主要处理可再生生活垃圾，同时利用处理时产生的余热进行发电。项目全部建成后，年接收处理生活垃圾可达82.125万吨，年发电量约3.3亿千瓦时，上网售电量约2.8亿千瓦时，对提升当地环境质量及缓解供电紧张均有积极意义。

早在2018年，该项目公开招标后，工行金华分行第一时间与项目方取得联系，并配套优质金融服务。为确保项目安全风险及环境污染在

可控范围内，工行金华分行在项目前期对实施方案进行了认真排查，通过可研报告解析、现场走访尽调、环保部门沟通确认等方式，确认项目采用了国际先进的机械炉排炉及余热利用技术，并在烟气、飞灰、渗沥液及废物处理上均采用了高标准。与此同时，项目股东方上海某集团是国内固废行业起步最早的专业企业之一，为项目建设运营提供强大的技术支持。

在此背景下，工行金华分行对项目予以积极跟进，加快银企对接，与工行上海分行一起组建银团。该银团项目贷款获批总额度13.2亿元，其中金华分行份额3.96亿元。2020年3月，项目贷款完成首笔投放，截至今年5月末，工行已累计为该项目建设投放贷款9.66亿元，其中工行金华分行累计投放贷款3.49亿元。

目前，该项目在工行独家绿色金融服务配合下已进入运营期，金华市产生的垃圾通过若干个生产工艺池的有序处理后得到充分燃烧，经济效益和社会效益得到了充分体现。

同样聚焦绿色低碳领域，近年来，邮储银行金华市分行大力深耕绿色金融领域。

兰溪市工业污水处理厂项目总投资6.9亿元，占地约68亩，出水水质执行一级A标准，日处理能力5万吨。该项目计划2024年年底前完工，2025年投用。项目建成后，将成为当地首个工业污水处理厂，为当地经济可持续发展提供基础保障。

邮储银行兰溪市支行得知项目信息后，加紧走访了解项目进展。同时，邮储银行金华市分行提级服务，成立市分行、县市支行专业团队组成的项目服务组，精准对接项目，开通绿色通道，加强项目攻关，全力服务项目落地。

今年以来，邮储银行金华市分行加大对绿色融资类项目的支持力度，推动支持和美丽乡村建设。除了为兰溪市工业污水处理厂项目提供授信外，还为浦江县通济桥水库水资源整治提升项目发放30年期固定资产贷款，支持地方水资源的绿色开发和合理利用。据统计，截至6月末，邮储银行金

华市分行新投放绿色项目类贷款超10亿元。

助推产业转型

支持绿色项目，推动绿色产业做大做强，是金融行业支持打造绿色金融发展示范区的重要载体。金华金融监管分局出台绿色低碳项目清单制管理机制，建立节能减碳技术改造项目、绿色低碳项目、绿色低碳科技成果转化项目“三张清单”，引导银行倾斜信

工行金华分行行长带领团队走访企业
工行金华分行供图

贷资源，加大投资力度，形成差异化金融支持措施清单，有保有控支持产业结构调整优化。

建行金华分行致力于做“绿色金融的创新者”，发挥自身综合性、多功能的金融服务优势，综合运用绿色债券、绿色产业基金、绿色信托、绿色租赁等工具，努力开展制度创新、技术创新、产品创新和管管理创新。同时，积极推广“节能贷”“环保贷”等创新产品，丰富绿色金融产品服务体系。

该行向某集团有限公司推荐开展绿色中期票据(碳中和债)业务，并作

建行金华分行工作人员走访企业
建行金华分行供图

目投运后每年可减少煤炭约1.9万吨，相应每年可减少多种大气污染物的排放，其中减少二氧化碳约139吨、二氧化碳约6.2万吨、氮氧化物约440吨。

浙江中天东方氟硅材料股份有限公司是国家高新技术企业、浙江氟硅产业技术创新综合试点单位、浙江省绿色企业、浙江省高成长科技型中小企业。近年来，企业积极响应国家碳达峰政策，为提升有机硅产品生产效率、降低能源消耗，计划投资近15亿元规划建设“30万吨/年有机硅单体扩能技改及综合利用项目”，但是存在资金短缺及融资难的问题。

民生银行金华分行业务团队得知该信息后，立即成立专项绿色金融敏捷小组，主动为企业化解难题。该行牵头组建银团，加速贷款审批，为企业项目建设筹集9亿元，解决了企业项目利用率的同时，大幅降低生产过程中的碳排放，用实际行动贯彻落实金融支持清洁能源、绿色制造、产业低碳转型。

邮储银行金华市分行客户经理在田间地头查看水稻生长情况
邮储银行金华市分行供图